

В диссертационный совет
99.2.091.02, созданный на базе
ФГАОУ ВО «Национальный
исследовательский Нижегородский
государственный университет им.
Н.И. Лобачевского», ФГКОУ
«Санкт-Петербургский университет
Министерства внутренних дел
Российской Федерации»

Отзыв

**на автореферат диссертации Шуликова Крилла Андреевича
«Административно-правовые основы противодействия
распространению деструктивного контента в сети "Интернет"»,
представленную на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. Публично-
правовые (государственно-правовые) науки (юридические науки)**

Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена необходимостью изменения подхода к механизму административно-правового регулирования деятельности, направленной на противодействие распространению деструктивного контента, с учетом новых качественных характеристик технологии совершения обозначенных противоправных деяний. Распространение деструктивного контента в сети «Интернет» обусловило масштабность вовлечения пользователей сети в противоправную деятельность. Диссертант справедливо акцентирует внимание на проблеме увеличения объема деструктивного контента, дискредитирующего деятельность органов публичной власти и навязывающего ценности и модели поведения, противоречащие государственной политике по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей.

С практической точки зрения, эффективность деятельности органов публичной власти по профилактике, выявлению и пресечению распространения деструктивного контента в сети «Интернет» во многом зависит от межведомственного взаимодействия, взаимодействия органов публичной власти и институтов гражданского общества, учета психологических аспектов воздействия на общественное сознание и сознание индивидуальных субъектов – пользователей сети «Интернет».

Складывающаяся судебная и административная практика свидетельствуют о необходимости разработки системы мер профилактики распространения деструктивного контента, за размещение которого законодательством не установлена юридическая ответственность.

Диссертант справедливо отмечает междисциплинарный характер исследуемой проблематики и, исходя из данной особенности, исследует «деструктивный контент» как объект административно-правового противодействия.

Научная новизна диссертации, представленной на соискание ученой степени, может быть определена тем, что выводы, изложенные в положениях, выносимых на защиту, а также в положениях автореферата ориентированы на междисциплинарность рассматриваемой проблематики и учитывают современные технологические решения создания, производства, распространения и передачи информации в сети «Интернет».

Методологическая основа диссертации, обозначенная в автореферате, характеризуется использованием набора современных методов научного исследования, соответствующих комплексному характеру исследуемой проблемы.

Автором использована обширная база научно-теоретических исследований, проанализированы нормативные правовые акты и материалы судебной практики, учтены документы стратегического планирования, в том числе Стратегия национальной безопасности Российской Федерации, Доктрина информационной безопасности Российской Федерации, Стратегия противодействия экстремизму в Российской Федерации до 2025 года и др. На указанных источниках и эмпирических данных основаны положения, выносимые на защиту и выводы, сформулированные автором по результатам проведенного исследования. Результаты исследования, полученные автором и отраженные в автореферате, представляют собой определенный вклад в развитие доктрины административной правосубъектности и административной ответственности.

В то же время представляется необходимым остановиться на вопросах и дискуссионных моментах.

Полагаем, что количественный показатель критерия общественной опасности, сформулированный диссертантом в положении 4, выносимом на защиту, нуждается в дополнительной аргументации.

В положении 5, выносимом на защиту, диссертантом определен круг субъектов и участников противодействия распространению деструктивного контента в сети «Интернет». К указанным субъектам отнесены научные, волонтерские, общественные объединения, а также пользователи сети «Интернет», деятельность которых связана с содействием в противодействии распространению деструктивного контента. Представляется, что данная категория определена пространно, в связи с чем возникает вопрос – вменяется ли указанным субъектам в обязанности противодействие распространению деструктивному контенту?

Кроме того, автор предлагает признать способ совершения административного правонарушения в информационно-телекоммуникационных сетях (в том числе в сети «Интернет») или с применением данных технологий в качестве обстоятельства, отягчающего административную ответственность. В актуальной редакции Кодекса

Российской Федерации об административных правонарушениях данный способ совершения выступает в качестве квалифицирующего признака. Представляется, что в отличие от действующей редакции кодекса, высказанное диссертантом предложение не вполне отражает объект посягательства, а реализация предложения создает риск нарушения принципа соразмерности административного наказания.

Вместе с тем, высказанные замечания относятся к дискуссионным положениям автореферата диссертации, по которым могут быть различные точки зрения, касаются частных моментов и могут быть уточнены в ходе публичной защиты.

Вышеизложенное позволяет заключить, что автореферат Кирилла Андреевича Шуликова «Административно-правовые основы противодействия распространению деструктивного контента в сети "Интернет"», отражает результаты завершённой самостоятельной научно-квалификационной работы, которая обладает определенной степенью новизны и содержит новое решение научной задачи, имеющей значение для дальнейшей разработки проблематики эффективности деятельности органов публичной власти с сфере правопорядка и безопасности, а также разработки практических рекомендаций по формированию правоприменительной практики.

Работа соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, а её автор, Кирилл Андреевич Шуликов, заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки (юридические науки).

Доцент кафедры административного и
финансового права Санкт-Петербургского
государственного университета, кандидат
юридических наук

Е. А. Дмитрикова

«14» ноября 2024 г.

Дмитрикова Екатерина Александровна

Санкт-Петербургский государственный университет

Адрес: 199034, Санкт-Петербург, Университетская наб., д. 7 -9

Телефон: +7(911) 9856655

E-mail: e.dmitrikova@spbu.ru

Официальный сайт: <https://spbu.ru/>

Личную подпись Дмитриковой Екатерины Александровны заверяю.

Документ подготовлен вне рамок исполнения трудовых обязанностей.

Текст документа размещен в открытом доступе на сайте СПбГУ по адресу <http://spbu.ru/science/expert.html>

Ведущий специалист по кадрам



О. В. Кречина